

# Gaceta de Menorca

Año I.

Revista semanal de información

N.º 4

10 céntimos

Mahón, sábado 3 mayo 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION  
COS DE GRACIA, 116



ENSEÑAR AL QUE NO SABE

Fotografía de don Francisco Góñez, quien, con loable acierto, ha sabido sorprender en el grupo cuya reproducción ofrecemos, un momento tan emocionante como artístico.

## La industria menorquina

Desde hace una porción de años la industria dominante en nuestra isla ha sido la fabricación de calzado; ella ha constituido el mayor negocio de exportación, y ha sido el mercado de la isla de Cuba, el más importante consumidor de nuestros productos industriales.

Sentadas estas bases, pasemos a estudiar el resultado positivo, o sea el beneficio reportado en la fabricación de tantos y tantos miles de pares de calzado en el transcurso de más de cincuenta años.

Si por cada uno de esos pares fabricados en tal período, se hubiese lucrado, *neto*, una perra gorda, nos atrevemos a asegurar que la situación económica de Menorca sería envidiable, y si consideramos que dicho supuesto beneficio es en extremo irrisorio, tendremos que lamentar las causas que han contribuido a no obtener el fruto remunerador de tanto trabajo.

La desunión del elemento productor ha sido uno de los motivos por el cual la industria de calzado no ha llegado al grado de perfeccionamiento dentro el orden económico de una fabricación en los actuales tiempos y ha permitido que otras producciones compitan en economía de precio con las nuestras; esto misma desunión de los fabricantes de calzado ha sido el germen de donde han brotado competencias de unos con otros industriales, competencias que han llegado al colmo y de las que han sabido aprovecharse los compradores, escatimando siempre hasta lo imposible.

La carencia de capital en esta industria ha sido otro factor que ha hecho precisa la venta a almacenistas, en vez de vender directamente a las tiendas, o mejor al

cliente mismo, estableciendo en cada mercado importante una peletería, resultando de ello que todo el lucro ha quedado entre esos almacenistas de Cuba que han obtenido dividendos en proporciones exorbitantes.

El capital es un factor indispensable en todo negocio, así como lo es el trabajo y la inteligencia del hombre; en la industria, el trabajo necesita una dirección fija y adecuada para obtener el objeto propuesto, que es el de transformar materias en objetos útiles para las necesidades del hombre. Pero no basta conocer la elaboración de los artefactos, ni es suficiente saber poner las manos y elaborar por sí mismo aquellos objetos; es necesario conocer las exigencias de un mercado, saber cuáles son las fuentes de donde salen los materiales indispensables para la fabricación, a fin de obtenerlos de primera mano; es necesario para estar al frente de una industria saber calcular debidamente los gastos que ocasiona la elaboración de los productos y el coste preciso de los materiales; y todo esto supone conocimientos que no se adquieren al azar, todo esto demanda inteligencia educada en el sentido conveniente para lograr diariamente nuevas ventajas, ora en la adquisición de los materiales, ora en la economía de los gastos.

Y a la mayoría de nuestros industriales, muy buenos obreros por cierto, les faltan esos conocimientos necesarios para la dirección de todo negocio industrial.

De ahí resulta el desequilibrio incomprensible de los precios de unos respecto de otros fabricantes y de aquí han surgido esa porción de quiebras, en las cuales (muchas de ellas) no ha habido el menor asomo de mala fe, sino sola-

mente ese desconocimiento del terreno que se pisa, que ha llevado al fabricante a una situación de la que no ha sabido desembarazarse y ha tenido que sucumbir víctima de su supina ignorancia.

Es una verdadera lástima que una industria que pudiera reportar riqueza para tantos enriquezca sólo a unos pocos que sin fatigas, vendiendo a casi doble precio de su coste, logran en pocos años acumular buenos capitales, siendo cosa que no está en los límites de lo imposible el que el fabricante vendiera sin intervención de nadie; pero para esto se necesita capital y siendo el capital producto del trabajo y del ahorro, antes que todo significa unión para conseguir ventajas en la venta de sus productos y en la fabricación de los mismos. Sin unión y solidaridad difícil es conseguir nada y si esta unión no se realiza, la industria seguirá llevando una vida lánguida... de poco halagüeños resultados y esperanzas no muy sonrientes para el porvenir.

ANSELMO.

## Audacia humana

El hombre aquel vió la Luna, la examinó y dijo, en inglés, precisamente: *¡Allá voy!*... Y allí se fué, según cuenta Julio Verne.

En tiempos antiguos, o mejor dicho, en tiempos anticuados, el hombre prehistórico vió el mar y sus peces, y se dijo: — *Quiero ser marino.*

Y en etapas sucesivas de años y de siglos, primero fué nadador, después, navegante. Inventó la balsa (un salvavidas colectivo;) después la canoa, ahuecando un tronco de árbol; calafateó la primera nave... y la segunda, y la milésima, mil veces más perfeccionada ésta que sus *progenitoras*...

hasta construir, como lo hemos visto y mirado y admirado en nuestros días, el "Titanic" (e. p. d.) el "Gigantic" y el "Colossic".

Al principio, en que el Arsenal y la náutica estaban en su infancia, la navegación era muy expuesta, y los naufragios también, y por lo mismo muchos le temían al mar. Creo que el poeta Horacio Flaco tenía ese flaco: abominaba de la navegación. Ahora ya no la temen, y el hombre actual va por el mar con la misma confianza que por la acera de la calle; sin negarle al mar su derecho... marítimo; y así puede verse cualquier día, y en cualquier "Titanic", cómo se hunde en las ondas el pasaje, y se ahoga como un Leandro prehistórico cualquiera.

Va para los siete años que el hombre... y la mujer, de las ca-noas-automóviles, dijeron, en Mahón y en francés precisamente: — "Hemos roto los ídolos de Eolo y Neptuno; el mar y el viento nos rinden pleito homenaje; son nuestros siervos..." — ¡Pido la palabra! dijeron a una el Mediterráneo y la Tramontana: ya saben ustedes cómo *acabóse* el debate... y la servidumbre aquella.

Pues, según nos cuenta Lamartine, en *la Chute d' un Ange*, al hombre arcaico le llamaron la atención las gaviotas, y las ráfagas de viento, y debió de decirse: — "Aquí hay algo que se ve y vuela (las aves), y algo que vuela y no se ve (el aire). Hagamos las paces con el aire, y volaremos como las aves." Y, según averiguó Lamartine, el hombre salvaje aquel construyó naves-gaviotas, que nadaban y volaban; volaban con alas y seguridad de gaviotas, y con inteligencia de hombres.

Y cuéntase, — eso no lo cuenta Lamartine, — que un inglés y su inglesa resolvieron hacer su

viaje de novios al rededor del mundo, en una de esas naves-gaviotas, variedad hidroaeroplano. Dicho y hecho: el mar les surtió de pescado fresco abundante; de caza, el aire; y, a beneficio de condensadores (no digo de torpederos...), de agua purísima inagotable las nubes... Aquello no fué viaje de Luna de miel, sino de Globo terráqueo de panales. Y al pasar por Canarias contemplaron las perplejidades del volador alemán Suchard, sobre si emprendía o no emprendía el vuelo al través del Atlántico, siguiendo la ruta de las carabelas de Co'ón.

Y al llegar a Marsella se encontraron con el joven hidroaviador Mr. Seguin, dispuesto e indis-puesto a atravesar en dos vuelos el Mediterráneo; y les dijo:

— Todo está a punto pero el tiempo no me satisface.

— Si las perdices tuvieran su aparato volador como el de Vd., yo fuera cazador.

— Pero, con ese tiempo tan malo, no veo otro recurso más que esperar. En mi lugar, ¿qué haría usted?

— Me casaría: el hidroaeroplano, hoy por hoy, sólo puede servir para viaje de novios, que tiene espera. El Angel de Lamartine, por el amor de una mujer, se cayó del cielo y se hizo hombre: el hombre audaz, por el amor de una mujer ha de hacerse angel, o cuando menos parecerlo, volando en hidroaeroplano.

CAMPOS.

### Ráfaga obrera

Estudiemos aunque brevemente, la vida íntima, no ya de un pueblo, ni del individuo en general, si no de la parte más humilde, más castigada de la sociedad; me refiero a la masa obrera.

Acerquémonos para darnos

cuenta de las necesidades que padece, las circunstancias en que vive, la atmósfera en que respira, en una palabra a examinar al obrero cual es en sí, no como le forjan algunos filósofos, alejados por completo del terreno de la realidad.

Estudiemos pues al pobre, al obrero, a la víctima del gran error, en quien han influido, de una manera patente, las doctrinas lanzadas al ambiente por un periódico liberal o anarquista, infiltrando en su corazón, aspiraciones quiméricas, que nunca verá realizadas.

¡La prensa! ¡Ved lo que ha convertido al obrero en un paria, y en un desgraciado para toda su vida!

Víctimas de tal monstruo son esas cuadrillas de operarios, que cual máquinas trabajan sin descanso, para ganar un mísero jornal, que muchas veces se les escatima, para poder llevar un pedazo de pan a su familia, amasado con el sudor de su frente y las más de las veces, impregnado con lágrimas.

Contemplad, a ese trabajador, inclinado sobre el telar mecánico, o sepultado en una mina, en la que va dejando su existencia, consumido por una lenta agonía, respirando entre fétidas nubes de hulla; sin ánimo para levantar su corazón más arriba del vidriado techo; sin conocer más vida que la que se nota en las entrañas de la tierra, y que no descansa sino para coger con ansia el periódico, causa de su ruina y perdición.

¡El periódico! que le dice que no hay razón ninguna para que él trabaje y otro descansa; el periódico, que se desata en maldiciones contra el dueño del taller; el periódico, que le va desmenuzando las máximas de Proudhon contra la propiedad, y que sin el

obrero advertirlo, le va amamantando a los pechos de la revolución; de esa revolución que ha venido a convertir a los pobres, en miserables y desesperados.

El mendrugo de pan, ha sido siempre producto del trabajo para el pobre, y pretender obtenerlo por otros medios, es pretender lo imposible.

¡Obreros!! Desengañaos de esos que os han prometido su ayuda con el pomposo título de *redentores*, pretendiendo daros la felicidad, en el trastorno moral y físico de las cosas; no, es imposible; hasta que el orgullo señorial no esté completamente persuadido de que su autoridad y su dinero viene de Dios, y el obrero, no se convenza de las palabras de Cristo a los que sirven y se humillan no se habrá resuelto el gran problema social, que aflige hoy a la Europa civilizada.

Hay que despejar esa incógnita, si no queremos asistir a las últimas conmociones de la sociedad, su resolución está en la Iglesia de Cristo, Iglesia que sabe formar con el debido espíritu instituciones benéficas y sociales. Ella sola, posee el talismán precioso, confundiendo en un humilde y a la vez grandioso bautismo, al bárbaro del Norte y al culto romano, al sabio y al artista, al cielo y la tierra, abrazando en su regazo a las gentes de la tierra, y envolviendo en su túnica inconsutil esa grandiosa y etnárchica sociedad; en ella sola se hallan representadas las verdaderas ideas de "Libertad, Igualdad y Fraternidad".

M. BÓLIDO.

## Notas hispánicas

**Inventos.** — El ingeniero señor Sanchez ha presentado en la Escuela Superior de Aeronáutica de

la Sorbona un nuevo sistema dirigible, con radio de acción superior a todos los conocidos.

**Congresos.** — En Sevilla se inauguró una Exposición de Escultura; en Valencia se ha realizado el III Congreso de Ginecología y Pediatría; en Zaragoza, el II Congreso Nacional de Fabricantes de Curtidos. La Asociación española para el progreso de las Ciencias, sociedad fundada hace cinco años por el Sr. Moret, ha acordado celebrar el cuarto Congreso del 15 al 20 de junio en Madrid; lleva ya celebrados los de Zaragoza, Valencia y Granada.

**Asuntos marroquíes** — Muley Mexif (el que va por buen camino) ha sido elegido Jalifa, o sea el que hace las veces de Sultán, en la zona marroquí de influencia española. — Las tropas marroquíes que fueron a Madrid por la jura de la bandera han vuelto a Melilla; en cambio ha ido a la corte el famoso gobernador de Arcila Muley Hamed el Raisuli. — Una comisión de banqueros estudia la emisión del empréstito que ha de cubrir el 40 por 100 que corresponde a España en la construcción del ferrocarril de Fez a Tanger. — Los periódicos han dado mucha importancia a la agresión que nuestras tropas han sufrido por algunos kabileños.

**Políticas.** — Sigue siendo objeto de muchos comentarios el discurso pronunciado por el Conde de Romanones ante los diputados provinciales liberales que fueron a obsequiarle con un banquete en el Hotel Palace. — Se censura la actitud del señor Conde al no querer que la juventud conservadora celebrase un mitin de protesta contra el atentado; en cambio consintió que lo celebrase la Juventud socialista. — Sigue el revuelo y las protestas por lo de la enseñanza del Catecismo. — Se fija en el próximo día 20 el día de la apertura de las Cortes; veremos si se hará así. — En Barcelona siguen los periódicos hablando del tan manoseado asunto de las aguas y sigue... el Ayuntamiento esperando la satisfacción de Alba.

## El dos de mayo

**1808.** ¡Fecha memorable! El pueblo hispano, herido en lo más hondo de sus sentimientos patrios por el orgulloso Napoleón, despertada de su letargo, y al grito del Alcalde de Móstoles «La patria está en peligro; españoles acudid a salvarla», el león de la Iberia lanza su potente rugido de guerra, y de un zarpazo abate y humilla las águilas francesas.

**1913.** Ya no es el coloso del mundo que atenta contra nuestra independencia; son los mismos hijos de la madre patria, que se revuelven contra ella, e ingratos, pretenden hacer desaparecer en revoluciones intestinas, los restos de nuestra antigua gloria.

Y ¿saldrá de nuevo otro patriota, que como el de Móstoles, dé el sublime grito de «La patria está en peligro; españoles acudid a salvarla?»

¡Quién sabe!

P.

## Crónica local

### Aumento de subvención

Nuestro Diputado por Menorca, señor Llansó, ha conseguido del Director general de Correos y Telégrafos el aumento de *seis mil* pesetas anuales para el servicio de conducción del correo terrestre en esta isla, y al efecto se han firmado ya las órdenes oportunas para la subasta de dicho servicio.

### Nuevo Gerente

Por voluntad propia ha dejado la Gerencia del "Banco de Menorca" el que lo fué con la general estima desde su fundación don Miguel Soler, ocupando tan importante cargo desde algunos días a esta parte el inteligente señor don Andrés Raúlt.

### Recuperación

Debido a la actividad y pericia del Jefe de la Guardia municipal

señor Moll, se pudieron recuperar unos zapatos hurtados el domingo último por una rapazuela de unos 7 u ocho años de edad.

### Vacante

Con el haber anual de 750 pesetas queda anunciada oficialmente la vacante de una plaza de médico-cirujano titular de este distrito. Para instancias dirigirse a la Secretaría del Ayuntamiento dentro el plazo de 30 días, a contar del 24 de abril próximo pasado.

### Alta Telegrafía

Según ofreció en el banquete celebrado por el Cuerpo de Telégrafos, el ministro de Gobernación consignará en el presupuesto de su dependencia la cantidad necesaria para la creación de una Escuela de alta Telegrafía.

### Telegrafía sin alambres

En uno de estos días pasados se efectuaron ensayos en el vapor "Menorquín" con satisfactorio resultado, expidiéndose varios radiotelegramas que fueron contestados desde Barcelona por dos vapores, uno francés y otro alemán.

### Nueva esfera

Gracias al patriosismo y a la generosidad de los vecinos de la calle de Prieto y Caules, desde el sábado último funciona con regularidad y provisto de una buena esfera el reloj instalado en la fachada de la Iglesia de San Antonio; mejora de gran utilidad para aquel barrio en particular y para Mahón en general.

### Canje de periódicos

Hemos recibido la visita de los periódicos «Gaceta de Cataluña» de Barcelona; «Nuestro Auxilio» y «Juventud Republicana» de Ciudadela; «Pueblo de Andraitx» de Andraitx, «Soller» de Soller, «Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación» de esta

ciudad, y «Llum Nova» de San Cristóbal.

Aceptamos gustosos el canje.

### Inspección sanitaria

El día 24 el veterinario señor Abadía acompañado de un guardia municipal dió una visita de inspección sanitaria a varias tiendas, haciendo retirar de la venta pública dos cajones y nueve cestos de higos, y cuatro cajones de dátiles. Mucho celebramos el interés demostrado por la salud del vecindario.

### Santos Lugares

Ascienden a 200'55 ptas. las cantidades procedentes de limosnas y mandas testamentarias recogidas en Menorca durante el año 1912, las que fueron mandadas al reverendo Padre Prior general de los Santos Lugares de Jerusalén.

### Defunción

A las cinco y media de la mañana del día 25 del pasado mes falleció en esta ciudad el joven don Martin Olives Pomar, después de haber recibido los auxilios espirituales. El entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo, se verificó a las seis de la tarde del mismo día. Reciba su familia nuestro más sentido pésame. Descanse en paz

### Nuevo Catedrático

Ha sido nombrado Catedrático de Geografía e Historia del Instituto de esta ciudad, don Constantino Rodríguez.

### Destino

Don Francisco Chavarri, teniente coronel de Artillería, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de Menorca.

### Nueva convocatoria

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado anunciar nueva convocatoria para formar una lista de maestros y maestras aspirantes a interinidades en esta provincia. Las solicitudes deberán dirigirse dentro el término de 15 días al Gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Instrucción Pública.

### Otro caso

En la calle de Cifuentes n.º 112 se declaró la semana pasada un caso de viruela.

### Yate inglés

El lunes pasado se hizo a la mar el yate de recreo inglés "Cigalo", que estaba fondeado en nuestro puerto.

### Llegada

Han llegado a esta ciudad, procedentes de Montevideo, nuestros particulares amigos los presbíteros don Francisco Timoner y el señor Sintés.

Deseamos al viajero una estancia feliz en la temporada que viene a pasar en su patria chica.

### La causa contra el anarquista Sancho

La causa contra el anarquista que atentó contra la vida de nuestro Monarca, se verá el 1.º del próximo junio.

### Salida de contratorpederos

Han zarpado de este puerto y del de Palma respectivamente, los contratorpederos "Audaz" y "Proserpina", que habían sido destinados por el gobierno para dar facilidades al aviador Mr. Seguin en su frustrado *raid* Marsella-Ciudadela-Argel.

### Agradecimiento

Preciándonos de corteses y agradecidos lo estamos a todos nuestros colegas de la Prensa y a cuantos pública o privadamente y con laudatorias palabras o frases de aliento han manifestado simpatía y benevolencia a GACETA DE MENORCA. No tanto merece aún nuestro semanario, pero a tanto quisiéramos llegar, con la ayuda de Dios y el concurso de todos si para ello bastasen nuestro buen deseo y constante voluntad.

### En el Ayuntamiento

Sesión del día 30 de mayo, preside el alcalde don Francisco Bals con asistencia de los concejales señores Olives, Carreras, Pons Cas-

tell y Pons Borrás; luego de empezada la sesión entran los señores Beltrán y Bosch.

A continuación detallamos varios de los acuerdos tomados en dicha sesión:

**Cementerios.** — Se lee el dictamen de la comisión de Fomento acerca cementerios del cual se desprende se lleve esta obra a cabo con la mayor urgencia, acordando nombrar una comisión para que estudie los terrenos que más convenga adquirir al citado fin.

**La Marítima.** — Esta compañía de vapores concede al Ayuntamiento una rebaja sobre los pasajes de los mozos que deben comparecer ante la Comisión Mixta de Reclutamiento en la capital de la provincia, acordándose dar un voto de gracias a la citada entidad.

**Negociado de beneficencia.** — Se acuerda que este negociado sea dirigido por los señores Secretario y Contador del Municipio en vez de formar un negociado aparte cual se ha venido haciendo hasta ahora.

**Ofensa a Ciudadela.** — Dice el señor Pons Castell que ha leído en un periódico de Ciudadela que los ciudadelanos han hecho pública manifestación de haber recibido como una gran ofensa a sus sentimientos patrióticos los insultantes anónimos que firmados por varios mahoneses han recibido los señores Alcalde, Presidente «Círculo Artístico» y Conde de Torre-Saura de aquella ciudad, con motivo del *raid* Marsella-Ciudadela-Argel.

Propone el señor Pons Castell y así se hace constar en acta, que este Ayuntamiento protesta de quienes tuvieron la bajeza de obrar de tal manera, sean quienes fueran, considerando empero que aquellas entidades no habían de dar importancia a lo que en sí, por el mero hecho de ser un anónimo, no tiene ninguna.

**Sobre el perrero lacero.** — Habiendo quedado sin este servicio, en virtud del acuerdo de la última sesión, se acuerda estudie la comisión de Hacienda la manera más conveniente de volver a crear esta plaza, que se considera necesaria, dado el abandono en que tienen sus

amos a estos animales de la raza canina.

**Inspección de carnes.** — Se acuerda se inspeccione la venta de carnes, pues este Municipio se ha enterado de que se venden por carne buena despojos de cabra.

**Vacas.** — Se insiste se hagan cumplir los acuerdos tomados sobre inspección de vacas y que se proceda a la cobranza del arbitrio señalado por esta inspección.

### Error de caja

En el artículo «Tendencia suicida», párrafo último, línea tercera, sin duda el buen criterio de nuestros lectores substituiría la palabra *finalizar* por *fiscalizar*. Los cajistas hicieron decir al ilustrado y distinguido autor del artículo señor Massanet, lo que no dijo ni pudo decir.

### Protesta

A la suspensión del tan cacareado *raid* Marsella Ciudadela-Argel, ha seguido un disgusto mayúsculo debido a los soeces insultos que algunos seres mal educados han inferido a nuestros respetabilísimos hermanos de Ciudadela; quienes con una entereza propia de su honorabilidad exteriorizaron su viril protesta con una brillante e imponente manifestación, y elevaron a la Delegación del Gobierno de Su Majestad en esta isla un razonado escrito en que se ponía de relieve lo injusto de la ofensa inferida.

Mahón culto y sensato reprueba indignado la ruindad de sentimientos de los anónimos *bravos*, que al hechar su repugnante bilis han cuidado de esconder su rostro.

### El Boletín de la Cámara de Comercio

Es muy interesante el último número del Boletín que publica la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca. Contiene una detallada reseña de la Asamblea de las Cámaras de Comercio e Industria celebrada en Madrid, la relación de las importaciones y exportaciones habidas en el puerto de Mahón durante el año de 1912, el extracto de las sesiones de la Cámara celebradas en los meses de mayo, junio y julio del año próximo pasado, la exposición que

la Cámara dirigió al Director general de los Registros y del Notariado sobre los Protocolos de Menorca, artículos sobre el polvorín del Arsenal y sobre la circulación de la plata, noticia del Catálogo en proyecto de exportadores españoles, un artículo de Marcel France titulado «Tiempos Nuevos», datos sobre el servicio postal en Ciudadela, artículos sobre la Asamblea de Cámaras en Madrid y sobre la conveniencia de una reforma del Reglamento de pesas y medidas, y gacetillas.

### Velada en la Academia

Esta noche tendrá lugar en el Salón de la Academia Mariana de San Estanislao una función a beneficio de las Escuelas Gratuitas de dicho establecimiento, poniéndose en escena, por los jóvenes que forman la sección de «Declamación» el drama sensacional y emocionante, en un prólogo y cuatro actos, titulado «Lázaro el mudo o el Pastor de Florencia», terminando con el chistoso monólogo «Las penas d' un casat».

No dudamos, que con tales alicientes, será un lleno la función de esta noche en los Estanislao.

### Bendición

El próximo pasado sábado por la tarde en la Capilla del Asilo Calabria el Rdo. Rector de Santa María don Ambrosio Carabó, Pbro., bendijo una preciosa imagen tallada del Sagrado Corazón de Jesús, cuyo acto que apadrinaron doña Bárbara Oliver, Viuda de Seguí y el concejal don Diego Bottella revistió gran solemnidad, viéndose la Iglesia ocupada por extraordinaria concurrencia de fieles.

### El «Centro de Enseñanza»

El inteligente y distinguido director del «Centro de Enseñanza» de esta ciudad don Mateo Fontirroig, entusiasta de las glorias patrias, para celebrar el glorioso «Día de Mayo» llevóse ayer en diez coches a sus numerosos alumnos al Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro y a una jira campestre.

### Los niños y el Catecismo

El día de la Ascensión, a las ocho de la mañana, efectuóse en las iglesias de esta ciudad el tierno y hermoso acto de oír misa y comulgar los niños y niñas de todos los Colegios y Asociacio-

nes de la niñez y juventud para impetrar del Altísimo el arraigo de la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

### En el Lazareto

El jueves último, fiesta de la Ascensión, el Rdo. Capellán del Lazareto don Gabriel Cardona, Pbro., debidamente autorizado bendijo una nueva Capilla en dicho establecimiento sanitario; cantóse una solemne misa y luego se organizó una solemnísimas procesión para llevar a la nueva capilla el Santísimo Sacramento. Nuestros plácemes al celoso sacerdote señor Cardona.

### El Excmo. señor Gómez Pallette

Por haber cumplido la edad reglamentaria el miércoles pasado cesó en su honroso cargo de General Gobernador de Menorca, el excelentísimo señor don José Gómez Pallette, dignísimo caballero y honrado padre de familia, que deja en esta plaza gratísimo recuerdo de su exquisito tacto de gobierno, que le ha valido muy justamente las simpatías de militares y paisanos. Al expresar a tan digno señor e ilustrado amigo nuestro, el sentimiento por su ausencia, le deseamos un felicísimo viaje.

### Don Eloy Montero

El que fué honorable Comandante de la Sección Torpedista de este puerto, don Eloy Montero, acaba de ascender y ha sido designado para el Ministerio de Marina. Al felicitar muy sinceramente al señor Montero, no podemos menos de patentizar a tan digno y docto funcionario nuestro sentimiento por su separación, con cuyas relaciones de amistad nos honrábamos sobremedera.

## De la isla

### Ciudadela

**Ayuntamiento.** — En la sesión de segunda convocatoria del 30 de abril último, presidió el Alcalde señor Saura, asistieron los concejales señores Mayans, Forcada y Cavaller, y se acordó: aprobar el acta de la sesión anterior; aprobar varios pagos efectuados; que pase a la Comisión de Obras públicas una solicitud de don José Genestar, pidiendo permiso para reformar la casa que habita en la calle de San Cristóbal; ver con agrado y nombrar una Comisión para asistir a la anunciada reunión en Mercadal el 25 de mayo sobre creación de una "Es-

tación Agrícola"; dar las gracias a "La Marítima" por la rebaja concedida en el importe del pasaje de los reclutas que pasaron a Palma para su reconocimiento el 8 del presente mes de abril. Se leyeron dos mociones del concejal señor Cavaller: la primera pidiendo al Ayuntamiento se dirija un telegrama al Ministro de la Guerra, por los deseos que ha demostrado sobre terminación de cuarteles y que al propio tiempo se le recuerde el estado del nuestro y el deseo que el pueblo tiene de verlo terminado por ser de utilidad pública; la segunda pidiendo se mande oficio a la Comisión local de Enseñanza recordándole su misión y trasladándole quejas de varios vecinos sobre la enseñanza en un determinado centro docente; se dió cuenta además de una denuncia sobre estado higiénico y el peligro que amenaza una parte de las Casas Consistoriales en construcción.

**Pastoral.** — En el «Boletín Eclesiástico» de esta diócesis ha aparecido una bellísima Pastoral del Excmo. Sr. Obispo referente a la grande importancia y significación de la publicación del Edicto de Milán.

**Match de Foot-Ball.** — El domingo próximo pasado verificóse un *match de Foot-Ball* entre los *teams* «Athletic» de Mahón y «Robur» de esta ciudad. El partido resultó muy interesante. No obstante haberse portado los ciudadelanos como héroes, sólo alcanzaron un goal contra dos de los mahoneses. Al terminar éstos fueron obsequiados por los Padres Salesianos y los Antiguos Alumnos.

**Buena pesca.** — Las barcas del «Bou», que salieron de pesca en la mañana del miércoles, cojieron unas 70 arrobas de pescado.

**El centenario de Ozanam.** — Con ocasión del centenario del preclaro fundador de las Conferencias de San Vicente de Paúl, las establecidas en esta ciudad han celebrado solemnes fiestas. El domingo por la mañana hubo misa de comunión en la iglesia de San Agustín que celebró nuestro Excmo. Prelado y por la tarde se verificaron ante numerosa concurrencia los actos de reglamento, el presidente de la Conferencia don Antonio Anglada leyó un bellissimo trabajo apropiado a la fiesta que se estaba celebrando, y terminó ésta con un inspirado discurso del Excmo. señor Obispo. Se repartie-

ron bonos entre los pobres de esta ciudad. La colecta dió por resultado 154'80 ptas.

— Vense muy concurridas las sesiones de cinematógrafo que se celebran en el salón de actos del Colegio Salesiano.

### Alayor

En la sesión ordinaria del 23 de abril, presidió el señor Alcalde don Lorenzo Villalonga Pons, asistieron los concejales señores Meliá Pons, Meliá Olives, Pons Carreras, Riudavets Guardia y Gimenez Quintana, y después de aprobar el acta de la sesión anterior, se acordó: aprobar las cuentas de recaudación de Consumos y Arbitrios extraordinarios del año 1912; adicionar al cargo de Veterinario Inspector de carnes de este Municipio ciertas obligaciones para conseguir que no cometan abusos en la elaboración y venta de géneros o substancias alimenticias y al propio tiempo que en la limpieza e higiene públicas se observen las reglas que las disposiciones vigentes ordenan, a cuyo fin se le aumenta el sueldo actual en 830 pesetas anuales; que el servicio a que se refiere el acuerdo anterior comience a regir desde el 1.º de junio próximo. Se acordó además pasar a informe de la Comisión de Beneficencia ciertas inclusiones en la lista de familias pobres.

— En la mañana del miércoles salieron en peregrinación para Monte-Toro unas ochenta adoradoras y tarsicianas de esta Villa; en dicho Santuario celebraron solemnes cultos consistentes en misa de comunión, misa cantada por el coro con sermón a cargo del celoso sacerdote Rdo. D. Juan Pons Pons, Vicario de la Parroquia de Santa Eulalia, reserva de S. D. M. y Santo Rosario a la Virgen. A las 7 de la tarde llegaron los expedicionarios a esta Villa coronando a tan hermosa fiesta el éxito más completo. — **CORRESPONSAL.**

### Mercadal

En la sesión del 26 de abril pasado presidió el Alcalde señor Pelegrí, asistieron los concejales señores Ferrer, Florit, Pons Anglada, Pascual Gomila Barber y Camps, y después de aprobada el acta anterior, se acordó: quedar enterada la Corporación del telegrama que el señor Alcalde dirigió al Jefe Superior de Palacio protestando del atentado de que fué víctima S. M. el Rey; y de la contestación de agradecimiento: consignar en acta la más enérgica protesta por

tan cobarde atentado: autorizar a don Francisco Gomila para construir una cochera y cerrar con pared de muro un solar de su propiedad situado en el Hm. 9.º del km. 21 de la carretera de Mahón a Ciudadela: autorizar a don Miguel Gomila Coll para ensanchar el frontis de la casa que posee en el caserío "Na Figuerena" y cubrir con acera la cuneta: autorizar a don Francisco Allés Moll para abrir una ventana y una *aspillera* en el frontis de su casa de San Cristóbal, Puente número 13: vender en pública subasta el solar propio de este municipio que existe al lado del aljibe de Fornells: aprobar el expediente de pobreza del padre del mozo Antonio Sans Sans, número 7 del sorteo del reemplazo de 1912: rogar a la compañía mahonesa de vapores "La Marítima" una rebaja en el pasaje de los mozos que deben trasladarse a Palma para asistir al juicio de exenciones ante la Comisión mixta: autorizar a don Francisco Vidal para cerrar la mitad del portal de la cochera de su casa de la calle Carnicería: aprobar una cuenta de postes adquiridos para la conservación de las líneas telefónicas: y contestar al Ayuntamiento de Ferrerías que la Corporación no se opone a que rescinda la mancomunidad existente para sufragar el servicio de veterinaria, pero que por parte de este Municipio se cumplirán las obligaciones que contrajo con el veterinario titular, mientras no se rescinda legalmente la contrata. — C.

### Ferrerías

En la sesión ordinaria del Ayuntamiento celebrada el día 27 abril, se aprobó el acta anterior. Se acordó: Arrendar el edificio número 7 de la calle Fria para local escuela de niños; aprobar el reparto del impuesto sobre carruajes, caballerías y perros del presente año; solicitar del Sr. Gobernador Civil, sea incluido en el plan de carreteras, una que partiendo de esta Villa, pasando por Santa Galdana y San Juan del término de Ciudadela, termine en dicha ciudad. Y se levantó la sesión.

— El martes próximo pasado, las adoradoras y tarsicianas, en número de 92, subieron al Monte-Toro a tomar parte en los solemnes cultos que en dicho Santuario se celebran actualmente. Regresaron muy satisfechas y con deseos de volver. — C.

### San Luis

**Te-Deum.** — El domingo último cantóse solemne «Te Deum», en nuestra Iglesia Parroquial, en ac-

ción de gracias, por haber salido ileso S. M. el Rey del atentado del 13 del actual.

Asistió numeroso público, el Juez Municipal señor Mestre y varios adjuntos; el Ayuntamiento no asistió al acto.

**Nuevo Cine.** — En el amplio salón del Teatro Nuevo, se procede estos días, a la instalación de un nuevo proyector, marca «Pathé frères». En las pruebas verificadas funcionó el aparato con perfecta regularidad, proyectando imágenes sumamente claras, y de gran fijeza.

Próximamente se inaugurará el nuevo proyector y con el nombre de «Cine Doré», exhibirá sensacionales películas de las acreditadas marcas «Gaumont», «Pathé», «Nordisk» etc.

**Paseos militares.** — Estos días han venido a esta población, secciones de las tropas que guarnecen la plaza de Mahón, en paseo militar. Con este motivo, ha reinado la animación en nuestras calles.

CORRESPONSAL.

24-4-13

### San Cristóbal

— El domingo día 20 se cantó en la iglesia parroquial un solemne «Te Deum» en acción de gracias por haber salido ileso S. M. el Rey del bárbaro atentado que se cometió contra su augusta persona.

— El día 28 de abril último, una nutrida sección de Camareras de Jesús Sacramentado celebraron la anual romería al Monte Toro, donde cantaron una Misa muy solemne.

— El día 1.º de mayo celebraron los niños una Comunión que fué muy concurrida, para solicitar la gracia de que no se quite la enseñanza obligatoria del Catecismo en las escuelas españolas.

— La sección «Minerva» organiza para el día 12 una excursión a los *Horts de Calamporté*. — EL CORRESPONSAL.

### Fornells

La Junta Provincial de Instrucción Pública hace saber a don Bartolomé Mestre Burguera que en caso de no tomar posesión del cargo de maestro interino de la Escuela de esta población, se considerará su nombramiento como caducado.

### San Clemente

El domingo último, como ya dijimos, verificóse la romería al Monte Toro en medio del mayor entusiasmo y numerosa concurrencia. Al llegar al Santuario, que serían las nueve, cantóse solemne Misa por el «Coro infantil», dirigiendo a los concurrentes al acto su autorizada palabra el Rdo. Sr. Cura párroco de esta parroquia. De regreso a Mercadal, dirigiéronse a Fornells, de donde partieron para este pueblo a las cuatro de la tarde. Muy bien para los organizadores.

— La tarde del domingo recibimos la grata visita de la sección de exploradores de España («Boy scouts») establecida en el renombrado colegio de don Mateo Fontorroig, dirigida por dicho señor y sus iniciadores señores González y Lafuente, comandante y capitán, respectivamente, de Infantería, auxiliados por los señores Cardona y Allés.

Después de visitar la escuela nacional de niños y su Museo, verificaron en el patio de dicha escuela algunos ejercicios de reglamento regresando acto seguido a Mahón. Nuestro aplauso a los señores iniciadores, esperando tendrá su obra muchos imitadores. — C.

### De Mallorca

#### Alcudia

Anteayer tarde a cosa de las tres, mientras trasladaban un cargamento de paja con una barcaza al vapor correo, cayóse uno de los tribulantés con tan mala suerte que diendo con la cabeza al cascote de la embarcación se fué al mar después de recibir una herida de regular importancia.

Dicho obrero fué recogido y trasladado al muelle, en donde se le practicó la primera cura; más tarde fué transportado cuidadosamente a la ciudad.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

EL CORRESPONSAL.

Alcudia 24 de abril—13.

Por exceso de original dejamos de publicar las correspondencias de Palma, Sóller y Villa-Carlos, y la reseña de la fiesta que la Adoración Nocturna celebró en Llumesanas. Será la semana siguiente si Dios quiere.